

Almería, Murcia y Cartagena reciben triunfalmente a las tropas españolas

Parte oficial de guerra del Cuartel General

Parte Oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 31 de marzo de 1939:

En el día de hoy han continuado nuestras tropas recorriendo numerosos pueblos de la zona últimamente liberada, habiendo llegado a las capitales de Almería y Mur-

cia y a la ciudad y base naval de Cartagena.

En todas ellas han sido recibidas las fuerzas españolas con indescribible entusiasmo.

Salamanca, 31 de marzo de 1939. III Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Del momento actual

Otra vez la U. R. S. S.

Otra vez vuelven a cruzar el horizonte europeo palabras amenazadoras y propósitos belicistas.

Cada vez se cree más inminente la división del Continente en dos grandes bloques de alianzas militares, que habrán de dificultar grandemente las relaciones de los pueblos.

Inglaterra y Francia se crean estos días en la necesidad de prestar su apoyo militar a Polonia frente a lo que ellas llaman posibles agresiones de Alemania.

Alemania, y lo mismo Italia y el Japón, no ven en estas tutelas pocas, otra cosa que un afán antitotalitario, desmesuradamente claro, que no pudo realizarse en la cuestión checoslovaca.

Tanto más cuanto que las declaraciones de Chamberlain y Daladier llegan a seguida de una tendenciosa campaña internacional de prensa contra Alemania. Y además llegan a deshora, porque el reciente tratado polaco-germano ha demostrado los propósitos belicistas del Führer.

Esperamos que el buen sentido se impondrá, y se evitará, a toda costa, la responsabilidad de un inmediato conflicto armado por unas migajas de terreno, si es que ésta es la causa del actual nerviosismo europeo.

Ya la formación de esas dos grandes alianzas militares europeas, habrían de ser un terrible peligro para la paz. Y quiera la Providencia que se llegue a una inteligencia colectiva, ajeada de esos repartimientos irreconciliables en Europa.

Sobre todo, si en el bloque demócratas llega a formar el Komintern, como Inglaterra, lo desea y a Francia no le ha repugnado nunca.

Porque Rusia está empeñada en acabar con la civilización occidental y en provocar el conflicto. Y si no lo ha conseguido en España, verá de obtenerlo con pretexto de Polonia.

¿Será posible que sea tanta la ceguera demócrata?

Ante la Semana Santa vitoriana

¿Podría traerse a nuestra ciudad la Santa Espina, de Berrostequieta, para su veneración por todos los fieles?

Uno de los homenajes más fervientes que recibió, fué a la terminación de la Guerra de la Independencia

Próximas las solemnidades de la Semana Santa vitoriana, y en nuestro afán de rodearla, por cuanto nos sea posible, de los mayores motivos de fervor y atractivo, nos atreveríamos a proponer que, por este año, fuese traído a Vitoria el precioso Relicario de la Santa Espina de la Corona del Salvador, que se venera, desde hace siglos, en el vecino pueblecito de Berrostequieta.

No recordamos ahora que exista en nuestra provincia otro trofeo tan insigne de la propia Pasión y Muerte del Salvador.

Antiguamente la Santa Espina, de Berrostequieta, contaba en nuestra ciudad y en todos los pueblos de la llanada alavesa hasta Salvatierra, con una típica Cofradía, hoy aquí casi desaparecida.

El aislamiento de Berrostequieta ha hecho que el recuerdo del precioso Relicario se haya ido perdiendo paulatinamente en nuestra ciudad.

En nuestro deber de popularizar las iniciativas que sirvan al engrandecimiento de nuestra Semana Santa, llamamos la atención sobre esta traída de la Santa Espina de Berrostequieta en las próximas solemnidades, si es que las Cofradías vitorianas y la autoridad competente computan oportuno recoger este desecho popular y determinar el momento en que pudiera darse a venerar a los fieles tan emocionante instrumento de la Pasión.

No podemos ahora detenernos a historiar todas las efemérides de la Santa Espina de Berrostequieta. Pero sí recordaremos la que tiene relación con los presentes momentos de la Patria. Y fué en los terribles días de la invasión francesa de 1808, en que el Santo Relicario corrió los azares de los habitantes de la llanada alavesa y los acompañó en sus cuitas hasta el día del nacional regocijo en que la Santa Espina de Berrostequieta recibió en su templo el homenaje de gratitud por la terminación de aquella guerra gloriosa de la independencia española en que Alava, en sus comienzos, en su desarrollo y en su acabamiento definitivo, tuvo tan acertada parte.

Y así ahora, en atención a las gloriosas circunstancias de toda la Patria liberada del yugo soviético, no cabría traer a Vitoria para su adoración por todos los fieles el querido y devotísimo tesoro de la Santa Espina de Berrostequieta?

Con estas líneas sólo pretendemos ambientar la idea, por si se estima hacedor aumentar con ella el fervor extraordinario de nuestra Semana Santa, y, sobre todo, honrar, como se merece, tan venerando tesoro de la Pasión del Hijo de Dios.

Meditación de las Palmas

No le aclamaron como Cristo Salvador, sino principalmente como Rey y Caudillo, en interesada liturgia liberadora

La eterna perplejidad de la palmera ha quedado resuelta y contestada

SANTO EVANGELIO

(Texto: San Mateo, XXI, 1-9)

Acercándose a Jerusalén, luego que llegaron a la vista de Betfagé, al pie del monte de los Olivos, despachó Jesús a dos discípulos, diciéndoles: Id a esa aldea que se ve enfrente de vosotros, y sin más diligencia encontraréis una asna atada, y su pollino con ella; desatadlos y traedmeos. Que si alguno os dijere algo, respondedle que los ha menester el Señor; y al punto os lo dejará llevar. Todo esto sucedió en cumplimiento de lo que dijo el profeta: Decid a la hija de Sión: Mira que viene a tí tu Rey—lleno de mansedumbre, sentado sobre una asna y su pollino—, hijo de la que está acostumbrada al yugo. Idos los discípulos, hicieron lo que Jesús les mandó. Y trajeron el asna y el pollino, y los aparejaron con sus vestidos, y le hicieron sentar encima. Y una gran muchedumbre de gentes tendían por el camino sus vestidos; otros cortaron ramos de los árboles, y los ponían por donde había de pasar. Y tanto las gentes que iban delante, como las que venían detrás clamaban diciendo: "Hosanna al Hijo de David; bendito sea el que viene en nombre del Señor; hosanna en lo más alto de los cielos".

COMENTARIO

Los otros evangelistas no hablan más que de "ramos de árboles". Pero San Juan que estaba presente y que tenía la mirada, a fuerza de amor, lucida para los últimos significados de las cosas, se fijó en que eran "ramos de palmas": "aceperunt ramos palmarum". (XII-13.) Jesús, caminando de Bethania a Jerusalén, había transpuesto ya la cima del monte de los Olivos. Al descender la vertiente de éste, el camino hace un recodo, en el que, repentinamente, aparece a la vista del viajero Jerusalén: rebaño de casas blancas pastoreado por el Templo de oro. Y fué en aquel recodo donde le aguardaba una muchedumbre apiñada que regó de ramos de palmas su camino.

"Molinos verdes, molinos vegetales", llamó un moderno a las palmeras. Por inviolada gracia separada del suelo, por su fácil inclinarse reverente, por su tendencia sumisa a curvarse en dosel, el mundo se fijó inmemorialmente en la rama de la palmera, para cargarla de enfáticas significaciones triunfales.

Y por eso ella, insolente y presumida, consciente de su glorioso simbolismo, se abre, en estrella, sobre su altura, inaccesible, como diciendo irónica mente que la Gloria hoy sopla hacia acá y mañana hacia allá, en arbitraria rueda divergente. Aquel día la Gloria triunfal, soplo hacia Oriente por donde Jesús venía en su pollina. Como hacía siglos había soplado hacia Judas Macabeo, que, victorioso y salpicado de sangre, entró en Jerusalén, entre gritos de júbilo y ramos de palma, al son de la cítara y de los címbalos ("Mac", XIII-51); como soplo otro día hacia Vespasiano, cuando, entre palmas, según Flavio Josefo, en tró vencedor en Roma, o hacia Tito, cuando entró, pisando palmas, en Antioquia.

Así, sin fijeza ni seriedad,

cumplía el signo de la Fama humana su destino incongruente y arbitrario de señalar todos los cuadrantes del viento: hoy, un tirano; mañana, un general; pasado, un profeta. Historia poco lucida las de las palmas triunfales de los hombres: un día adulación al vencedor, otro día consolidación del despojo, otro vanidad de oro mustio bordado en el académico uniforme.

Y un día las palmas se tendieron como alfombra a la entrada de Jerusalén, al paso de Jesús. ¿Fue aquella una hora para Jesús de júbilo y victoria? Yo creo más bien que allí empezó Jesús su Pasión, en las reconditeces de su pecho.

Porque El tenía que oír las sílabas trágicas del "Tolle" y del "Crucifige", mudamente enlazadas en las sílabas jubilosas del "Hosanna". El había de percibir los próximos relámpagos de la ira en los ojos que brillaban de admiración. Jesús sabía algo más de los hombres que los incautos que sonrían satisfechos ante el homenaje ruidoso o ante el escrutinio popular.

Sabía que del Domingo de Ramos al Viernes Santo van, no más, tres hojillas de almanaque, frágiles como plumas...

No le aclamaban como Cristo Salvador, en liturgia de adoración; le aclamaban, según la idea material que tenían del Mesías aquellos judíos, como Rey y liberador del pueblo, como caudillo y esperanza, en interesada liturgia aduladora.

En la mente de aquellos hombres no eran del todo aquellas palmas triunfales distintas de las que olerían los cortejos de Tito o Vespasiano.

Y por eso, entre aquel temblor equivoco de frágiles signos gloriosos, Jesús avanzaría sobre su pollina, un poco triste, porque su Reino no era de este mundo y todo aquel alboroto sonoro era muy de él.

Pero al ser redimido el hombre, todas las cosas fueron redimidas con él. A toda la Naturaleza salvó, como un bautismo, la sangre de la cruz. Toda ella sufrió esa total inversión de valores que había de caracterizar la nueva Era. La Muerte se había hecho Vida, el Dolor se había hecho Alegría.

Con ese mismo sentido inverso y paradójico todas las cosas habían de adquirir nuevos significados espirituales y puros, bien distintos de los impuros y carnales de ayer. Las rosas habían de caer marchitas de las coronas de los comensales borrachos, para pasar al pecho de las doncellas: de signo de la fragilidad de la vida, que hay que aprovechar para el placer, pasan a ser signo de la fragilidad del placer, al que no vale la pena de sacrificar la vida. Los cipreses pasan de los jardines eróticos a los cementerios sombríos: de signos dionisiacos pasan a ser signos fúnebres. ¿Y las palmas?

Las palmas reciben también la salpicadura del rojo bautismo e invierten su sentido. De signos ruidosos de la victoria visible y el triunfo material pasan a ser signos puros de las victorias internas, calladas y paradójicas, que tienen ante el mundo cara de derrotas: el

martirio y la virginidad. El tipo del mártir parece ante los ojos del extremo humano opuesto al tipo del vencedor que agasajaban las antiguas palmas triunfales: el mártir es el vencido, el escupido, el humillado, el quemado en parrillas.

La virgen también parece ante los ojos la inversión de todo ruidoso triunfo vital: la virgen es la abandonada, la olvidada, la silenciosa, la deprimida de todo un mundo antiguo lleno de cultos de cosecha y de maternidad.

Pero Jesús había venido a invertir todas las cosas. El, muriendo, vence a la Muerte; El reina con cetro de caña. Justo es, pues, que, ya en plena paradoja, las palmas ruidosas de Tito o Vespasiano pasen a las manos del achicharrado en las parrillas o la escondida en el claustro: a las manos de los derrotados que eran, por dentro, vencedores.

Por eso Jesús, sobre su pollina, avanzaría un poco triste por el camino que baja del Monte de los Olivos y entra en Jerusalén orlado aquella tarde de palmas en delirio.

Porque El sabía que las palmas del mundo, sobre la copa de la palmera, son una estrella redonda y divergente, perplejidad vegetal que parece interrogar al viento: ¿por aquí?, ¿por allí?

Y El soñaba con las legiones de sus mártires, de sus vírgenes, que, naciendo del pie de su cruz como ríos de abnegación y sacrificio, habían de cruzar los siglos de la Historia, con un temblor de palmas en las manos; pero de palmas altas, erectas, verticales, con una firme y única dirección hacia el cielo: por aquí, por aquí... La eterna perplejidad de la palmera redonda ha quedado resuelta y contestada.

José María Pemán.

Frentes y Hospitales de Alava a Valencia

A media tarde de ayer salió para Tudela, donde habrán pernoctado anoche y se habrán unido a la Representación que envía Guipúzcoa a la Ciudad del Turia, las señoritas Jesusa Ullivarri, Juana María Elizagarate, Esperanza Chasco, Patrocinio Urrutia y Felisa Marquínez y los señores José María Urquijo, José González de Heredia y Honorato Ogúeta.

Las Delegaciones de Frentes y

Hospitales de Guipúzcoa y Alava instalarán amplios comedores en Valencia, para poder atender a Oficiales y Combatientes, exactamente igual que lo hicieron en Barcelona y cuya labor fué objeto de plácemes por parte de todos.

Que lleven buen viaje y que el nombre de nuestra Provincia, que tanto ha contribuido en todas formas durante el Movimiento, quede en el lugar que le corresponde.

Gratitud española

El Generalísimo Franco contesta a los jefes de Estado de Alemania, Italia y Portugal

Burgos.—En respuesta a las felicitaciones recibidas con ocasión de las espandidas victorias de nuestro invicto Ejército, que ha puesto fin a la guerra, el Caudillo ha contestado con los siguientes telegramas:

A S. E. Benito Mussolini: "Al recibir vuestra felicitación en los momentos del triunfo, el pueblo español recuerda a la nación hermana que le ayudó y le acompañó en los días duros y difíciles. La sangre de vuestros soldados derramada en tierra de España, crea lazos indestructibles de amistad entre nuestros pueblos. Con mis caros sentimientos personales.—Generalísimo Franco".

A S. E. Adolfo Hitler: "Al

recibir vuestra felicitación y la de la nación alemana por la victoria final de nuestras armas en Madrid, os envío, con la gratitud de España y la mía personal, los sentimientos más firmes de la amistad de un pueblo que en los momentos difíciles ha sabido encontrar sus verdaderos amigos.—Generalísimo Franco".

A S. E. el general Carmona: "Muy reconocido a vuestra felicitación y a la de la noble nación portuguesa por la victoria final de las armas nacionales, victoria en que siempre creyó el pueblo portugués, y que permitirá estrechar cada día más los lazos de amistad entre nuestros pueblos.—Generalísimo Franco".

Ministerio de Educación

El Santo Crucifijo presidirá obligatoriamente las aulas de todos los Institutos y Universidades de España

El ministro de Educación Nacional ha dictado una Orden por la que se extiende a las aulas de todos los Institutos de Segunda Enseñanza, así como de todas las Universidades españolas, la obligación de que sean presididas por el Santo Crucifijo; lo que era, hasta ahora, obligatorio, tan

solo para las Escuelas primarias. En dicha Orden se da a esta disposición el carácter de solemne acción de gracias, por la ayuda visible de Dios en la magnífica victoria obtenida por el glorioso Caudillo, que asegura una era de grandeza para España; así como una reafirmación del sentido profundamente católico que ha de inspirar la obra del nuevo Estado y especialmente a su Enseñanza en todos sus órdenes y grados.

Del concurso para el Libro de España

Con fecha 31 de marzo ha firmado el Ministro de Educación Nacional una Orden prorrogando hasta el 30 de septiembre el plazo sobre la presentación de originales al concurso para el Libro de España.

Una importante publicación de Educación Nacional

Entre los últimos fascículos aparecidos en las publicaciones del Ministerio de Educación Nacional y correspondientes al Curso de Orientación Nacional de Primera Enseñanza celebrado en Pamplona destaca por su excepcional importancia el discurso de clausura pronunciado por el ministro de Educación Nacional y que aparece en esta colección con el título de "La Escuela y el Estado Nuevo". Entre los puntos de gran interés que trata el sabio ministro en esta conferencia destaca el arduo y espinoso de las relaciones de la Iglesia y el Estado que resuelve con su maestría proverbial. La conferencia, bellamente presentada, es de fácil lectura.

Instrucciones

Para la entrada y salida de Madrid

Itinerarios y salvoconductos

Se han publicado unas instrucciones para la entrada y salida en la capital de España. Según orden de la cuarta sección de Estado Mayor del Ejército del Centro se verificarán por las carreteras siguientes:

Entrada.—Carretera de Burgos, Alcobendas, Fuencarral, Tetuán, Madrid.

Carretera de Colmenar Viejo, Fuencarral, Madrid.

Carretera de la Coruña, por Peñuelas o Humera a Campamento, Carabanchel, Madrid.

Carretera de Carabanchel, Puente de Toledo.

Carretera de Toledo, Getafe, Leganés, Puente de Toledo.

Carretera de Guadalajara a Madrid.

Carretera de Valencia a Madrid.

Para la salida registrarán los siguientes itinerarios:

Carretera de Madrid, Alcobendas, Burgos.

Carretera de Extremadura, Puente del Rey, Campamento.

Carretera de Aranjuez, Puente de la Princesa.

Carretera de Guadalajara.

Carretera de Valencia.

A la entrada y salida en Madrid se exigirá por las fuerzas encargadas del control la documentación siguiente:

URQUIOLA

BOULINER

Calle DATO, 2, 1.ª, 4.ª y 5.ª

PIDA

LICOR KAPY

Cafés, Bares, Ultramarinos

Notas deportivas

Los últimos partidos de los campeonatos de Guipúzcoa y Vizcaya. - El magno programa pelotístico de mañana en la cancha vitoriana

Al fin parece que el tiempo va a permitir la celebración de los partidos que liquidan los dos campeonatos regionales. En Lasararre se celebrará la disputa máxima entre el Bilbao A. C. y el Oriamendi. Poca dura y de verdadero campeonato, ya que en ella se ventilará, nada menos, que el título de campeón. Sin entrar en pormenores para fundamentar mi pronóstico, creo que el Oriamendi será mañana el digno campeón de Vizcaya futbolística. Si me dejan mal, allá ellos.

En Mendizorrosa los del Aurriera echan la llave al campeonato guipuzcoano con su pelea frente al Tolosa F. C. que viene dispuesto a ver si se ciela en el tercer puesto de la clasificación. Con sinceridad, no creemos que los "urdiñas" sean capaces de vencer a los chavales vitoria-

nos; a no ser que éstos después de los días de descanso se hayan dormido y hayan descuidado su preparación. Mañana lo veremos.

¿Cómo se frota alguno las manos de gusto! No es para menos. Las taquillas del Frontón se abrieron y del primer "empujón" el papel se tambaleó de lo lindo. No sería extraño que mañana el cartelito codiciado apareciera sobre el marco de las taquillas. No creo que lo habrán olvidado; pero por si las "moscas" ahí van las magníficas combinaciones que nos prepara el amigo Efi sio: Primer partido: Atano VII y IV contra Chiquito de Iraeta y Altuna. Segundo: Salegui y Lasa de Betelu contra Corono y Ubilla I. ¿Hay quién dé más? K. D. T.

INFORMACION RELIGIOSA

Liturgia

Mañana: Domingo de Ramos. Semidoble; color de los ornamentos, morado.

Misa propia, sin Gloria, única oración. (o. e.) Pasión, Credo. Prefacio de la Santa Cruz. Bendicamus Domino.

A final de las Misas rezadas, no conventuales, se lee el Evangelio "Cum appropinquasset..." de la bendición de las Palmas, si ésta no tuvo lugar antes de la Misa.

Santoral de mañana

Día 2 de abril. Domingo de Ramos. - Santos Francisco de Paula, fundador; Abundio, Urbano, Nicerio, Victor, obispo; Afano, Teodosia, virgen, mártires; María Egipcíaca, la Pecadora.

Parroquia de San Vicente

Domingo de Ramos.—Mañana.

Sociedad Electra Hidráulica Alavesa

Debidamente autorizados por el Ministerio de Hacienda, se pone en conocimiento de los señores Obligacionistas de esta Sociedad, que en sesión celebrada por el Consejo de Administración el día 8 del corriente mes, se procedió al sorteo de las treinta obligaciones que corresponde amortizar en 1.º de abril próximo, habiendo correspondido la suerte a los números 51 al 60, 1251 al 260 y 821 al 830. El pago de éstas, así como el cupón número 52 de las que se hallan en circulación que vence el primero del mes próximo, se verificará desde este día, en las oficinas sociales, Cercas Bajas, 19, primero. Vitoria, 31 de marzo de 1938. P. A. del C. de A., el Secretario, Ramiro Gómez Retana.

Doctor Galindez OCULISTA

en Madrid-Villanueva, 29

Academia Vadillo

Fundada en 1916.—Olañubiel, 2.—Teléfono, 2158. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias. — Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, IDIOMAS-CULTURA GENERAL

Librería Cervantes

Lea usted

"Irún, llave del Norte", del Doctor Lunny "La Revolución Francesa", de Pierre Gascote "Flor de Hidaigos", de Casariego "Curso completo de Economía", de Pedro Guirao Dato, 30.-VITORIA.-Teléfono 1372

Gobierno Civil de la Provincia de Alava

Junta Provincial de Beneficencia

"Día del Plato Unico" y "Día sin Postre"

Se pone en conocimiento del Gremio de Hostelería, que el próximo lunes, día 3 del mes en curso, deberán hacer efectivas las aportaciones del día del Plato Unico y Día sin Postre, en la Secretaría de la Junta Provincial de Beneficencia (Gobierno Civil), de cuatro a seis de la tarde. Vitoria 1 de abril de 1939. (III Año Triunfal).—El Delegado de la Junta Provincial de Beneficencia, José Luis de Uralde.

La venta de caretas antigás

CIRCULAR

Por la presente se hace saber que se halla prohibida en absoluto, la venta de caretas contra gases asfixiantes, sin que previamente sean sometidas al control del Estado. Los señores Alcaldes se servirán dar la debida publicidad a esta disposición para que llegue a conocimiento de todos los habitantes de la provincia y queden apercibidos de los perjuicios que pudiera ocasionarles la adquisición de caretas no sometidas al dicho control. Vitoria, 1.º de abril de 1939 (III Año Triunfal).—El Gobernador civil interino, Pedro R. de Llamas y Cigarán.

Orden Público de la Provincia de Alava

Recepción de salvoconductos que se hallan depositados en la Secretaría de Orden Público de Alava, a fin de que sean recogidos por los interesados que a continuación se expresan: Doña Herminia Alzola Mondelo.

Doña María Montoya Pérez. Doña Luisa Alva y Fuica. Doña Angeles Aránguiz de Aizasa. Doña Adela Isern Garganta. Doña Josefina San Juan Castiells. Don Sebastián Ricardo Arangué. Don Pedro y doña Agustina Oyarzábal y Rivera. Doña María Antonia Huguet. Doña Carmen Savarría Orbe-gozo.

Vitoria, 31 de marzo de 1939. III Año Triunfal. — P. O., José María Saráchaga.

BAR ALCAZAR

Diariamente mariscos

DATO, 4 VITORIA

Zapatillas paño

Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abayas

Hipólito e Hijos

Los que más barato venden Portal del Rey, 2r.—Carrera, 2r.—Independencia, 18 (Barreras).

Dr. Para Solache

OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA OPTICA MEDICA Dato, 36.—Teléfono 1753 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. Optica fina en general.—Cafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro. — Luces.

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

Ante el XX centenario del Pilar Una fantástica iluminación en Zaragoza, sobre las cúspides del Pilar, desde el día 2 de enero

Que dirá: «Bendita sea la hora en que María Santísima del Pilar vino a Zaragoza»

Zaragoza. En la Junta general de accionistas de "Eléctricas Reunidas de Zaragoza, S. A.", celebrada ayer mañana, entre aclamaciones fervorosas al Consejo de Administración, al Jefe del Estado y a la Santísima Virgen del Pilar, se aprobó entusiastamente una propuesta del citado Consejo que merece los honores de la publicidad. Quisieron los señores consejeros someter a la consideración de la asamblea, ya por ellos aprobada la idea de contribuir a la exaltación de la Virgen en la conmemoración del XX centenario de su venida en carne mortal a Zaragoza, en forma de una espiritualidad tan original y evocadora que, a pesar de la cuantía que supone su realización, fué aprobada por todos con gran entusiasmo. Se trata de que, a partir de las doce de la noche del próximo 2 de enero, en todas las horas y todos los días en que las autoridades eclesiásticas, militares y civiles lo dispongan, aparezca sobre el cielo que recortan las cúpulas de nuestro templo mariano la inefable jaculatoria "Bendita y alabada sea la hora en que María Santísima del Pilar vino en carne mortal a Zaragoza.—Por siempre sea bendita y alabada", destacada en fantástica y alucina-

nante iluminación visible en los dos fachadas de la plaza y de la ribera. Al mismo tiempo surgirá en altavoces adecuadamente conectados la salmodia dulcísima de los infánticos que tantas veces hemos acompañado todos en la misa de alba, en el rosario nocturno de los devotos y en el de la aurora que desde hace más de dos años se dirige todos los días desde la Iglesia de la Madrede Rafols a la Capilla Angélica: "Bendita y alabada sea la hora en que María Santísima del Pilar vino en carne mortal a Zaragoza.—Por siempre sea bendita y alabada". El ingeniero director de "Eléctricas Reunidas" y el arquitecto diocesano, entusiasmados con el proyecto, se disponen a poner a contribución su talento y su actividad para llevarlo a la práctica. Solo falta que nuestras autoridades eclesiásticas, militares y civiles recomienden con el debido interés el asunto al Gobierno para que no se pongan obstáculos a la concesión de las divisas necesarias y no se malogre esta inusitada generosidad de los hombres de "Eléctricas Reunidas", que en último y primer término ha de redundar en la mayor gloria de nuestra Virgen y en el mejor provecho de nuestra ciudad.

Tercio «Virgen de los Reyes»

Yo soy prisionero de guerra

Hizo dos años que destinado al Tercio de Requetés andaluz "Virgen de los Reyes" y saliendo de la profanada Iglesia de Bujalance se presenta un Requeté joven, alto, de tez morena y ojos vivos, informado de un aire de sencillez a la par que aristocrático, inclinándose y besándome la mano: "Padre, mamá me escribe ordenándome me presente a usted para que me aconseje y cuide de mí, que nunca salí de casa como no fuera con ella, y mi experiencia y mis años son pocos para vivir sin tutor en estas circunstancias". —Procura ser siempre leal y sincero, jamás mientas. Primero que verte comulgar frecuentemente, quiero en ti éste fundamento de hombre: Decir siempre la verdad y cumplir lo que prometes. —Sí, Padre. ¿Pero qué quiere decirme con eso? —Que nunca ocultes, ni por respeto humano, ni por miedo, lo que eres y que cumples las promesas que tienes, primero con Dios, comenzando por las del Bautismo. —¿Me manda usted más, Padre? —No. Pasaron los días, los meses y al aniversario de éste mi consejo primero en Andalucía, el Comandante del Tercio le llama para concederle un permiso. El, con la natural alegría y saltando como un niño se encamina a su parapeto para despedirse de su Capitán y coger el morral, la manta y el fusil. La niebla cerrada, oculta las encinas y señales de aquel llano para este Requeté, que por llegar antes, abandonó la vereda. Andando y corriendo entre enci-

nas que él cree recordar, saltando y más arroyos hasta que topa con una alambrada y dice para sus adentros: me despisté, pero no importa, ésta debe ser la posición de los Regulares que en la zona con nosotros; aquí venden vino y pan, entraré a tomar un chato, ganango por el paseo y el des-piste... Al tiempo que se interna empieza a temer, porque aquel terreno no le suena y acto seguido encuentra una escuadra de soldados, pero que no tienen boina, sino gorro, y la hoz y el martillo adornando, como enblema, sus guerreras. —¿Qué hav, compañero! ¿Vienes a entregarte? Magnífico, hubiera dicho otro, (más vale lo crean así), y hubiera dado como respuesta la misma pregunta. Quizás recordó la trágica soledad de su madre viuda, pero también habría recordado aquel consejo y... este Requeté con un gesto más propio de caballero carlista que de aquellas circunstancias le contesta: —No; soy prisionero de guerra.

Llega el Oficial, que enterado dice: Telegrafista; comunica al Mando que hemos cogido prisionero un Requeté y que voy a fu silarlo. ¡A ver!, dos voluntarios para matar a este perro... Mientras aquellos preparan los fusiles y éste cooca la víctima, comestaban del Mando: —Presentado aquí. Y esta orden, acaso con no muy santas intenciones, le libra de una muerte de torturas. Conducido a Pozoblanco, el Capitán de E. M. le pregunta: —¿Es usted pasado? —No. Que llegué aquí porque me perdí.

—¿Pugsto que es usted del Requeté, ¿será católico? —Sí señor, de basta ver la documentación; Un devocionario, el rosario, detente y varias medallas. —¿Usted habrá pegado muchos tiros, verdad? —Ya puede figurarse, desde el principio estoy en ametralladoras. —Así, ¿que su quinta no está llamada? —Soy voluntario. —En la retaguardia ha matado usted muchos? —Ah, no señor, yo solo pego tiros en la guerra. Y... levantándose del asiento, yo creo que admirado de la sinceridad y valor de este joven... Sí, lo creo, después de todo, ustedes los Requetés son unos caballeros. Fué conducido a la Cárcel de Valencia y después a la de Barcelona, donde fué libertado por las tropas de Franco. Castañeda: Dios te ha premiado, la confesión que de él hiciste, y la Virgen de los Reyes te ha protegido. ¿Qué verdad que, sin la voluntad de Dios, todos los enemigos juntos no harían caer un pelo de la cabeza de los que creen y confiesan a Dios, como estos bravos Requetés!

AMBROSIO ERANSUS Capellán del Tercio de Requetés de Sevilla "Virgen de los Reyes". Marzo, Sierras Extremeñas.

El Misal Litúrgico

Volumen de 190 páginas, por Diego Oña Calleja, para centros de Enseñanza, Círculos de Acción Católica y Organizaciones Juveniles; encuadernado, 3,50 ptas. Encargos de todas las Editoriales de Barcelona de obras litúrgicas, Artes, Ciencias, Religiosas. Todos los días novedades en libros. Suscripción obras completas Menéndez Pelayo, 8 pesetas volumen.

Venta: Librería Linacero. Teléfono 1846, Apartado 41. Vitoria.

JULIAN BAJO

JOYERIA RELOJERIA PLATERIA Dato, 8 VITORIA

Correas para transmisiones Navarro, Santa María, 9

Correas para transmisiones

Correas para transmisiones Navarro, Santa María, 9

Correas para transmisiones

Correas para transmisiones Navarro, Santa María, 9

La tradicional visita del Ayuntamiento al Hospicio

A las cinco de la tarde de ayer, viernes de dolor, el Ayuntamiento giró una de sus dos tradicionales visitas a la entidad benéfica vitoriana, el Hospicio. La Corporación, presidida por el teniente de Alcalde, en funciones de Alcalde, don Pablo Zulueta, la componían los capitulares señores Aranegui, Gómez Estramiana y Aldama, y el Secretario de la Corporación don Manuel Sáez de Quejana y el Inspector Jefe de la Guardia Municipal, don Eduardo Vallejo.

La Corporación fué recibida por los miembros de la Real Junta Diputación de Pobres y por la Reverenda Comunidad de Hijas de San Vicente de País que regentan la Casa y por los Reverendos señores Capellanes y maestros de la Institución. En una de las salas, los niños y niñas acogidos, efectuaron diversos juegos gímnicos y ritmicos, siendo del agrado de todos, así como varios cantos que fueron muy aplaudidos. Después el Ayuntamiento visitó las diferentes dependencias de la Casa, y obsequió a los ancianos acogidos, con cigarrillos, y a las ancianas y a los niños, con caramelos.

Instituto Nacional de Seguros de Enseñanza de Vitoria

ANUNCIO Durante todo el presente mes queda abierta en la Secretaría de este Instituto la Matrícula correspondiente al curso 1938-39 para aquellos alumnos de cualquier Enseñanza y Centro que no la hubieran efectuado en el período de septiembre-octubre. Vitoria, 1 de abril de 1939. III Año Triunfal.—EL DIRECTOR.

Vendo dos bueyes

De vida; uno de 6 años, bastante estatura, y otro de 4, más pequeño; los dos del país. Informes en Erenchun, Lesmes Echavarría.

Suscripción a poblaciones liberadas

Calzados "El Cid", 250 pesetas; Bernardo G. Martínez, de Peñacerrada, 2 por 100 de su factura, 58480; María Criado, 50; Fermín San Martín García, 50; Concepción y Mercedes Araco, 200; Ayuntamiento de San Vicente de Arana, 12280; Pueblos de Gomecha y Esquivel, 100. Recaudado los días 30 y 31, 1.357'60 pesetas. Recaudado anteriormente, pesetas 195.896'42. Total, 197.254'02 pesetas. Vitoria, 31 de marzo de 1939. III Año Triunfal.—El Secretario de la Junta Económica, MANUEL LOBO.

Vendo dos pisos

Uno muy céntrico, desahogado, y otro más modesto. Dirigirse "Tramitación" Calvo Sotelo, 39, 1.º

Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de los telegramas de tenidos en las oficinas de Telégrafos por desconocidos: Para Alejandro Gómez, Pinto rería, 15. Para Teniente Santos Velasco. Para Doñores Echevarría, San Antonio. Para Nazario Holgado Araujo, Alférez, Hospital Militar, octava sala. Para Juan Durán, Gobierno Civil. Vitoria, 1 de abril de 1939. III Año Triunfal.

AQUARIO

DATO 8 VITORIA

Anuncios telegráficos

PAGO AL CONTADO En metálico, sellos de Correos o giro postal.

EN BUENAS hipotecas colorea su dinero. Escribid Apartado 51. Vitoria.

DOY DINERO en hipoteca. Reserva absoluta. Escribid Apartado 51. Vitoria.

VENDESE hermosa planta baja de nueva construcción para garaje o cosa análoga. Informes: PENSAMIENTO ALAVES.

DESEO dos asientos coche turismo para ir Sevilla viernes o sábado próximos. Avisad teléfono 16-77.

Chamberlain promete a Polonia todo el apoyo de las fuerzas militares inglesas en caso de una agresión contra la independencia polaca

Antes fué comunicada esta declaración a Washington

Se considera que la amenaza inglesa es inadecuada y estéril

Londres.—El Primer ministro, señor Chamberlain, ha hecho su anunciada declaración en la Cámara de los Comunes, diciendo, entre otras cosas, que en el caso de que se ejerciera una acción amenazadora para la independencia de Polonia, que a juicio del Gobierno de ese país revistiera importancia capital y a la cual se opusiera con todas las fuerzas del mismo, el Gobierno británico se vería precisado a prestar al Gobierno de Varsovia todo el apoyo de sus fuerzas militares. El Gobierno de Londres ha dado seguridades en ese sentido al Gobierno polaco.

Añadió el señor Chamberlain que el Gobierno de Londres no tiene confirmación oficial de los rumores circulares acerca de un plan de ataque contra Polonia y que, por lo tanto, dichos rumores deben ser considerados como inexactos.

Confirmó también que el Gobierno inglés había comenzado unas negociaciones con otros Gobiernos y agregó que aprovechaba la ocasión que se le presentaba para precisar de nuevo la política general del Gobierno inglés, que se ha esforzado en su actitud de dar solución a las cosas con conversaciones libres y amistosas para evitar y liquidar los conflictos que puedan surgir.

Repitió que, a su juicio, no había ninguna cuestión que no pueda ser solucionada por medios pacíficos. Por ello no hay ninguna razón para sustituir las negociaciones por la fuerza o la amenaza de recurrir a ella. La Cámara está enterada de que desde hace algún tiempo se efectúan negociaciones con algunos Gobiernos y, con objeto de ponerlos en antecedentes, os diré que el Gabinete de Londres cree necesario y preciso que en el caso de que esté amenazada la independencia polaca, el Gobierno británico asistiría a este país con todas sus fuerzas.

Puede añadir—terminó diciendo—que el Gobierno francés me ha autorizado para declarar que, en lo que a este asunto se refiere, adopta idéntica actitud que el Gobierno británico.

Contestando después a una pregunta del laborista Greenwood, el señor Chamberlain dijo que la declaración que acaba de hacer se refiere únicamente a un período de transición, en espera de que terminen las conversaciones con otros Gobiernos, entre ellos el de la U. R. S. S., que, según una conversación celebrada ayer mañana por Lord Halifax con el embajador de ese país, comprende y aprecia las proposiciones con arreglo a las cuales actúa Inglaterra.

La visita del coronel Beck a Londres dará ocasión a precisar la actitud de la Gran Bretaña y Polonia para evitar agresiones salvándolas por métodos más razonables.

En cuanto a la conferencia internacional de que se viene hablando, el Gobierno británico tendrá siempre en cuenta la oportunidad, y no la cree indispensable si se pueden lograr soluciones por otros medios.

competentes que la seguridad del apoyo de Polonia está subordinada a dos condiciones claramente expresadas por el Primer Ministro, o sean que exista claramente una amenaza contra la independencia inmediata del país y que Polonia, juzgándolo así, oponga a ello todas sus fuerzas armadas.

Se añade que la declaración de Chamberlain ha sido comunicada al Gobierno de Washington antes de ser hecha en la Cámara de los Comunes.

La declaración del primer ministro no excluye, naturalmente, negociaciones germano-polacas para solucionar la cuestión de Dantzing, ya que el Gobierno británico, con arreglo a lo manifestado por Chamberlain estima que todas las cuestiones en litigio de bien ser solucionadas mediante negociaciones.

de Europa e incluso la paz mundial.

Berlín.—Los periódicos se ocupan de una nueva campaña de falsedades, pretendiendo que el Reich ha enviado su ultimatum a Polonia y también sobre otro pretendido movimiento de tropas alemanas.

“El Berliner Boersen Zeitung” afirma que se trata de una manobra calumniosa de la peor especie y “Berliner Lokal Anzeiger” escribe que esa nueva acción inglesa viene a continuar anteriores campañas injuriosas, como, por ejemplo, para no contar más que la última, la del supuesto ultimatum a Rumania. Causa de la reunión inmediata del Gabinete inglés y de las declaraciones de Chamberlain, por lo menos de una manera pretendida, en esta campaña de calumnias que ha dado lugar a un nerviosismo inútil internacional, todo como consecuencia de una campaña miserable que demuestra a lo que la política británica recurre con procedimientos tan perversos para acabar luego reconociendo que todas las alarmas eran falsas e injustificadas, pero mientras tanto aprovecha la oportunidad para presentar la actuación británica como un “heroico sacrificio” en favor de la paz.

Varsovia.—Los centros competentes polacos desmienten categóricamente los rumores circulares relativos a Polonia y reproducidos en periódicos franceses e ingleses, acerca de la supuesta presión ejercida por Alemania sobre Polonia. Esos rumores, declaran dichos círculos, carecen en absoluto de fundamento y tienen una finalidad de todos conocida.

Burgos.—Se anuncia la salida de Burgos de una Comisión especial de la Falange que marchará a Alicante para localizar y recoger los restos mortales del glorioso fundador. En la Comisión irá Miguel Primo de Rivera.

Por medio de una ceremonia especial, los delegados en unión del pueblo alicantino testimoniarán un homenaje de sentimiento y respeto a heroico mártir en un rito que será oración por su alma y testimonio del odio santo de la Falange contra los asesinos de fundador.

Burgos.—El lunes último visitó al señor Bonnet, ministro de Negocios Extranjeros de Francia, el Embajador de España en París, señor Lequerica, presentándole al Sr. Quiñones de León.

El señor Bonnet comunicó al señor Lequerica el propósito del Gobierno francés de cumplir a la mayor brevedad posible los compromisos establecidos en el acuerdo convenido en Burgos entre el señor Berard y el Ministro de Asuntos Exteriores de España, señor Conde de Jordana.

Burgos.—Ha llegado a Burgos el nuevo Embajador de S. M. británica en España, Sir Maurice Peterson, quien ayer mañana realizó su visita oficial a los Ministerios de Gobernación y de Asuntos Exteriores. También cumplimentó al señor Subsecretario de este último Departamento.

Barcelona.—Mañana domingo, y ante el Palacio Nacional de Montjuich, se celebrará una misa de campaña para dar gracias

Serán recogidos en Alicante los restos de don José Antonio Primo de Rivera

Una Misa en acción de gracias por la victoria en el Palacio de Montjuich

a Dios por el final victorioso de la guerra.

Por la tarde se celebrará la oración de la victoria, en la que Lalanda, Bienvenida y Laserna despacharán seis toros de la que fué antigua ganadería de Coquilla.

La Coruña.—El Ayuntamiento acordó gestionar de todos los Ayuntamientos gallegos la apertura de una suscripción para regalar el banderín de combate al

crucero “Galicia”, llamado hasta ahora “Libertad”.

Santander.—Ha salido con dirección a Madrid el segundo convoy de Auxilio a Poblaciones Liberadas para la capital de España. Está formado por 18 camiones, en los que se transportan 240 terneras, 30.000 kilos de pescado, seis mil latas de mantequilla salada y otras clases variadas de artículos. Anteyser salió una expedición con cincuenta toneladas de leche condensada.

Bagdad.—El corresponsal de una agencia británica da cuenta de que se ha celebrado en esta capital una magna manifestación de protesta contra la acción del gobierno francés en Siria.

Los manifestantes han dado gritos pidiendo la marcha del territorio de las tropas francesas y la concesión de la plena independencia al país.

Hasta ahora no se tienen más detalles de estos sucesos pues la censura francesa se ejerce rigurosamente en todas las informaciones al extranjero. Es de notar que las agencias francesas han silenciado completamente el acontecimiento.

Tulearem.—Las autoridades militares de Tulearem han impuesto un cuarentena de 24 horas en esta población por haberse negado los árabes a suspender una huelga en señal de protesta por haber muerto los soldados árabes a uno de sus jefes más destacados.

Hasta ahora los mensajes oficiales no dan cuenta de ningún incidente.

Luknow (India Inglesa).—Entre hindúes y musulmanes ha habido una sangrienta refriega que ha terminado con la muerte de bastantes individuos de ambos bandos. La policía que ha tenido que intervenir energicamente para impedir que el incidente tomara proporciones más graves, ha practicado hasta ahora más de 600 detenciones.

Por las autoridades militares se ha dispuesto que sean reforzados considerablemente los con-

Continúa siendo gravísima la situación francesa en Siria

Y en la India Inglesa se registran sangrientas refriegas

Del 27 al 30 de agosto se celebrará el Congreso Internacional de Farmacia

ingentes de policía que patrullan por las calles de la ciudad.

Berlín.—El Congreso Internacional de Farmacia se celebrará este año en Berlín, del 27 al 30 de agosto. Según comunicó la Agencia Central Europa hasta ahora han anunciado envío de delegaciones Italia, Francia, Inglaterra, Dinamarca, Suecia, Noruega, Hungría, Holanda y Suiza. Después de la clausura del Congreso se celebrarán numerosas jiras y visitas, entre ellas una a los establecimientos químicos de la I. G. Farben de Leverkusen.

Berlín.—El número de judíos emigrados de Alemania desde el momento de la llegada del nacionalsocialismo al poder hasta el día de hoy, se calcula en 240.000 individuos. De esta cifra, 140.000 abandonaron el Reich antes del mes de noviembre de 1938, y los otros 100.000 han emigrado desde esta última fecha hasta hoy.

El título de “Favorecedor de los Caballeros Mutilados de Guerra” se da a quien ostensiblemente en sus anuncios y membraes. Procura para ello colocar mayor número de Mutilados de los que reglamentariamente te corresponden.

Después de la victoria Suecia, Dinamarca, Noruega y Finlandia por el reconocimiento de Franco

Estocolmo.—El Gobierno ha decidido reconocer al Gobierno de España.

Copenhague.—Los Gobiernos danés e islandés han decidido reconocer de “jure” al Gobierno nacional español.

Helsingford.—Finlandia ha reconocido “de jure” al Gobierno de España Nacional.

Oslo.—El Gobierno noruego ha reconocido “de jure” al Gobierno de Franco.

Estocolmo.—Según comunicó la Agencia DNB ayer tarde se hizo cargo de los locales de la Legación de España el representante

te del Gobierno nacional de Burgos.

Washington.—La Embajada y los consulados de España en los Estados Unidos serán entregados a la custodia de la Embajada de Cuba hasta que se nombren los representantes de Franco.

Burgos.—El Gobierno del Ecuador ha reconocido “de jure” al Gobierno Nacional español del Generalísimo Franco.

Burgos.—En el Ministerio de Asuntos Exteriores se ha recibido una comunicación oficial del Gobierno de Dinamarca notificando su decisión de reconocer “de jure” al Gobierno Nacional español.

Disposiciones oficiales Se convoca a un cursillo de alféreces provisionales de Artillería

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Decretos nombrando Gobernadores civiles de las provincias de Albacete, Alicante, Almería, Castellón de la Plana, Ciudad Real,

Orden de 29 de marzo de 1939 dictando normas a seguir para la movilización del personal de Marinería.

Convocando un curso para alféreces provisionales de Artillería en la Academia de Segovia.

Cuenca, Jaén, Madrid, Murcia, Pontevedra y Tarragona.

Orden señalando el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos de Aranceles durante la primera decena de mes de abril.

Orden de 29 de marzo de 1939 dictando normas a seguir para la movilización del personal de Marinería.

Convocando un curso para alféreces provisionales de Artillería en la Academia de Segovia.

Extraña tragedia durante una operación quirúrgica Un paciente vivo y unos operadores muertos

Helsinki.—Un extraño suceso ha acaecido en un hospital de Ravanieni, en Finlandia. En la sala de operaciones del hospital se encontraba un enfermo en espera de ser operado. Todos los preparativos habían sido realizados: los bisturís se alineaban sobre la mesa y las enfermeras rodeaban al paciente. Pero los cirujanos tardaban en presentarse. Se encontraba en una sala con tigua disecando la manera de llevar a efecto la operación. Pero no lograban ponerse de acuerdo. Los galenos se acaloraron. Uno de ellos llamó a su compañero asno. El insulto era grave. En un rapto de ira, el ofendido sacó del bolsillo un revólver y disparó a quemarropa sobre su colega, que cayó al suelo exánime. Inmediatamente después el homicida volvió el arma contra sí y se suicidó. Por fortuna, mientras tanto el enfermo se había mejorado sensiblemente y pudo abandonar el hospital a los tres días del trágico suceso.

Japón intenta ocupar otra Isla francesa del Pacífico

París.—En los medios políticos de esta capital se asegura que el Japón intenta ocupar la isla de Sprattley, a la que Francia se considera también con derecho.

Según “Le Temps” el asunto será tratado en Consejo de ministros.—(D. N. B.)

Nuevos Gobernadores Los que dirigirán la prensa madrileña

Madrid.—Por disposición del Gobierno se publicarán, por el momento, cinco diarios en Madrid.

Por la mañana, “Ya”, “Arriba” y “A B C”, y por la noche, “Informaciones” y “Madrid”.

Estos cinco periódicos estarán dirigidos, respectivamente, por los señores don Juan José Pradera, D. José María Alfaro, don Juan Ignacio Luca de Tena, don Victor de la Serna y don Juan Pujol.

Ha sido nombrado jefe de Prensa de Madrid don Manuel Aznar.

El solemne Novenario de los Dolores terminó anoche

Anoche terminó el novenario solemnisimo de los Dolores en Vitoria. La Cofradía de Nuestra Señora de los Dolores puede sentirse satisfecha de la perfecta organización de los actos celebrados.

Numerosísimos fieles han acudido durante el Novenario a la Parroquia de San Vicente; pero el día de ayer, desde la madrugada hasta bastante tarde por la noche, la devotísima Imagen de la Santísima Virgen de los Dolores ha sido muy visitada de los fieles con fervorosas visitas.

El orador del Novenario, M. I. Sr. Canónigo don Luis Miner, ha tratado en los días novenarios, temas prácticos relativos a los Dolores y Soledad de Nuestra Señora, enfervorizando a la numerosa concurrencia, que acudió a honrar a la Santísima Virgen, colocada su Imagen en un templete del presbiterio.

La Capilla de San Vicente ha interpretado fervorosas composiciones durante estas solemnidades, con la precisión que le distingue.

Las Investigaciones sobre la tumba de Atila

Belgrado.—La sociedad arqueológica de la ciudad yugoslava de Rettau iniciará en el curso de verano próximo las excavaciones para hallar la tumba de Atila. Como es sabido, Pettau se alza sobre la antigua capital de la Pannonia romana, Petovia, en cuyas cercanías se alza la montaña conocida bajo el nombre de “Tumba de Atila”.

J. Ignacio Jiménez Habilitado de Clases Pasivas Cobro de pensiones en Hacienda, Diputación y Ayuntamientos. Facilita certificados de Penales y última voluntad. San Antonio, 39, 2.ª planta. VITORIA

El Senado francés aprueba el proyecto de asistencia a los refugiados españoles

París.—El Senado ha suspendido ayer sus sesiones hasta el día 11 de mayo después de haber aprobado por 204 votos contra 14 el proyecto de ley relativo a la asistencia a los refugiados españoles.

La Cámara de diputados ha suspendido también sus sesiones hasta la misma fecha.

L. IZAGA MEDICO del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda. Enfermedades del sistema nervioso. Consulta: San Antonio, 28, 2.ª planta.

Ministerio de Cultura 2010

ENCUENCIONES DE ENCUBRACIONES
TARIFA
 Fijas guías palacios... Ptas. 1'00
 Cada palabra de aumento... 0'10
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

PENAMIENTO ALAYE

Vitoria, 1 de abril de 1939 TELEFONO 12-20

ENCUBRACION DE ENCUBRACION
 España: Un mes... Ptas. 2,70
 Un año... 33,00
 Extranjero: Un año... 68,00
 Repúblicas América: Convenio postal: Un año... 43,00

Final de Ejercicios Mañana, Comunión General de hombres

Mañana, Domingo de Ramos, esta iglesia una solemnisísima Misa de Comunión general a las ocho y media.
 Por la tarde, a las siete y media, asistirá el Rvdmo. Prelado.

Vida Diocesana

Bendición de S. S. Pio XII a la Diócesis de Vitoria.
 Al telegrama de felicitación al nuevo Papa, ha contestado la Secretaría de Estado con el siguiente: "Angustus Pontifex, obsequio grate affectus tibi, gregique tuo amanter benedicit. — Cardinalis Maglione."
Obisado. Oraciones imperadas.
 Próximo ya el final glorioso de la campaña, que nuestro victorioso Ejército, a las órdenes del Generalísimo Franco, ha llevado a cabo en dos años de heroísmo incesante, juzgamos que debe cesar ya la oración imperada "pro tempore belli" y en su lugar mandamos se diga como "pro re gravi" la oración "pro pace" a fin de que el Señor bendiga la nueva empresa de restauración nacional, que ha de ser emprendida en toda España tras de la victoriosa liquidación de la guerra.
 Asimismo mandamos que cesando la oración "pro Papa", imperada con motivo de la elección y de la solemne coronación de Pio XII, se tenga de nuevo por imperada la oración "Et famulos", que se dirá en todas las misas rezadas y cantadas, no de difuntos, siempre que las sagradas rubricas lo permitan, aprobando además con especial satisfacción la laudable costumbre, establecida en España, de decir la referida colecta, aun en las misas cantadas de los días más solemnes, en virtud de privilegio concedido a nuestra patria por el Papa San Pio V.
 † JAVIER, A. A. Dr. Felipe Ugalde, Secret.

Bendición Papal en el día de Pascua de Resurrección
EDICTO
 En virtud de las facultades que se nos conceden en el canon 914 del Código de Derecho Canónico para dar la Bendición Apostólica en el día de Pascua de Resurrección y en otra festividad de cada año a Nuestra elección, hemos acordado bendecir solememente al pueblo, en nombre de Su Santidad, el día 9 de abril, Pascua de Resurrección, y conceder indulgencia plenaria y remisión de todos los pecados a los fieles de uno y otro sexo que, verdaderamente arrepentidos y

habiendo confesado y recibido la Sagrada Comunión, se hallaren presentes a dicho acto, que, con el auxilio de Dios, tendrá lugar el expresado día en la Santa Iglesia Catedral de esta Ciudad, inmediatamente después de la Misa solemne.
 Y para que llegue a noticia de todos Nuestros muy amados diocesanos y puedan aprovecharse de tan especial e inestimable gracia, disponemos que se expida, publique y fije el presente, invitando a la expresada solemnidad religiosa, a la vez que encargamos a todos pidan a Dios Nuestro Señor por la exaltación de la Santa Fe Católica, extirpación de las herejías, paz y concordia entre los Príncipes cristianos y demás piadosos fines de Nuestra Santa Madre la Iglesia.
 Dado en Vitoria a 29 de marzo de 1939.
 † JAVIER, A. A. de Vitoria. Por mandado de S. E. Reverendísimo el Administrador Apostólico, Dr. Felipe Ugalde, Cane. Serio.
Secretaría de Cámara. — Nombres
 S. E. Rvdmo. se ha servido hacer los siguientes:
 Consiliario de la Junta Diocesana de Acción Católica, el muy ilustre Sr. Vicario General.
 Consiliario de la rama de hombres, constituida en la Diócesis por la Asociación de Padres de Familia, al M. I. Sr. Don Lucio Asensio, Canónigo.
 Consiliario de la rama de mujeres, constituida en la Diócesis por la Confederación de Mujeres Católicas de España, al Sr. don Prudencio Ruiz de Anstria, Coadjutor de San Pedro de Vitoria.
 Consiliario de la Juventud Masculina de Acción Católica (J. A. C. S.), al Sr. D. Leonardo Urteaga.
 Consiliario de la Juventud Femenina de Acción Católica (J. F. A. C. E.), al Sr. D. José Iñigo, oficial de la Curia Diocesana.

Funeraria de Víctor Lauzurica. Correría, 17.—Teléfono 1345
 †
Rogad a Dios en caridad por el alma de María de la Concepción de Vivanco y Zorrilla de Velasco
 (María de los Sagrarios)
 Ha fallecido hoy, a las tres de la mañana
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P.
 Su Director espiritual R. P. Severino Montoya (S. J.); sus sobrinas doña María de Carasa y la Excm. Sra. Marquesa de Jara y demás parientes,
 SUPLICAN a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio de Santa Isabel, que tendrá lugar mañana domingo, a las DOCE Y TRES CUARTOS, y a los FUNERALES que, en sufragio del alma de la finada, se celebrarán el próximo lunes, día 3, a las ONCE, en la Iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, por cuyos actos de caridad cristiana les quedará muy agradecidos.
 Vitoria, 1 de abril de 1939.
 Casa mortuoria: POSTAS, 23, 3.
 El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. No se reparten esquelas ni se recibe pan.
 Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

El Gobierno de la Gran Bretaña ha invitado a Mussolini a una eventual iniciativa en favor de la paz

Lo que no se sabe es en qué ha de basarse esa así llamada eventual iniciativa

París.—Se habla insistentemente sobre los rumores circulares referentes a unas supuestas gestiones británicas cerca del Gobierno de Roma.
 A este propósito escribe esta mañana un comentario el diario parisino "Paris Soir" quien dice que algunos indiscretos han sacado a luz estas gestiones inglesas cerca de Italia.
 En los círculos oficiales y políticos ingleses se ha sabido que el Gobierno de la Gran Bretaña ha invitado al señor Mussolini a una eventual iniciativa en favor de la paz.
 Lo que no se sabe, y se ignora es en qué se basará esa iniciativa. Algunos quieren creer que esta iniciativa se basará en las declaraciones últimamente hechas en la tarde de ayer por mister Chamberlain en la Cámara de los Comunes.—(DNB).
 Berlín.—En esta capital se ha inaugurado una exposición cultural que lleva por título: "Portugal antes y después".
 Esta Exposición está siendo muy visitada y al acto inaugural han asistido personalidades de ambos países, entre ellos el embajador de Portugal en Alemania.—(DNB).
 Nueva York.—En los círculos políticos de los Estados Unidos se estiman las declaraciones hechas ayer en la Cámara de los Comunes por Chamberlain como una verdadera revolución que han de marcar una nueva era en la fase histórica de los pueblos.—(DNB).
 Berlín.—Los periódicos de la mañana berlineses dedican en su mayor parte sus comentarios a criticar a las democracias en su afán desmedido de discursos que no hacen sino obstaculizar toda la labor de prosperidad de los pueblos, contrarrestando este sistema con el empleado por los Estados totalitarios que más que de eso se preocupan de obras efectivas.—(DNB).

Semana Santa Vitoriana

El Ayuntamiento vitoriano asistirá mañana a los Oficios que el Ilustrísimo Cabildo celebrará en San Miguel

Radio Requeté de Vitoria retransmitirá las solemnidades pascales de la Catedral vitoriana

El solemne Vía Crucis del Lunes Santo en la Plaza de España

Mañana, festividad del Domingo de Ramos, y como las obras de renovación y embellecimiento del templo de nuestra Santa Iglesia Catedral, no han sido terminadas aún, los solemnes oficios propios del día que habían de celebrarse en la misma por el Cabildo Catedral, tendrán lugar en la parroquial iglesia de San Miguel Arcángel.
 Los oficios, Bendición de Palmas y ramos, así como la solemne Misa y Canto de la Pasión, darán comienzo a las nueve y tres cuartos de la mañana.
 A los mismos asistirá el excelentísimo Ayuntamiento en Corporación y bajo mazas.
 El próximo Lunes Santo, como ya oportunamente anunciamos, tendrá lugar el Santo Vía-Crucis solemne y público en la Plaza de España, a las siete y media de la tarde.
 Dirigirá unas fervorosas pláticas alusivas a la quinta y décima Estación del Calvario el M. I. señor Canónigo don Luis Miner. El pueblo contribuirá a la brillantez de estos piadosos actos cantando piadosas plegarias.
 Están invitadas al acto las autoridades y también concurrirán los cofrades de la Santa Cruz Enarbolada con su enseña, y el Clero de la iglesia parroquial de San Vicente Mártir.
 Para el próximo Miércoles Santo, a las ocho y media de la mañana, está anunciada la solemne ceremonia de la consagración del nuevo altar mayor de la Santa Iglesia Catedral, tras las nuevas reformas llevadas a cabo en el interior de nuestro primer templo.
 En la ceremonia actuará nuestro Rvdmo. Prelado, asistiendo a la misma una comisión del excelentísimo Ayuntamiento.
 Los cultos solemnes del Jueves Santo en nuestra ciudad se verán abrelantados por la asistencia

a los mismos de nuestro Ayuntamiento. Este asistirá en comisión, a las nueve de la mañana, a los solemnes Oficios propios de Feria en la Santa Iglesia Catedral, así como a la bendición del Crisma y de los Santos Oleos. A mediodía, y también en comisión, el Ayuntamiento recorrerá los Sagrarios, asistiendo a las tres de la tarde a la solemne ceremonia del Lavatorio de los pies a los pobres, acto que tiene lugar este día en la Santa Iglesia Catedral, a las cuatro de la tarde.
 A la misma hora, el Ayuntamiento en Corporación y bajo mazas, asistirá, según tradicional costumbre, al Sermón del Mandato en la Iglesia de San Vicente Mártir.
 Los señores capitulares se renovarán en turno en la mesa petitoria que se coloca en el atrio de la iglesia de San Vicente, los días de Jueves y Viernes Santos, y en la que se postura para los presos según es tradicional costumbre.
 El Viernes Santo, a las nueve y media, asistirá una comisión del Ayuntamiento a los Oficios del día en la Santa Iglesia Catedral, y este mismo día, a las cuatro de la tarde, el Ayuntamiento en cuerpo de comunidad y bajo mazas, concurrirá al sermón de la Soledad de María y a la procesión del Santo Entierro que seguidamente sale de la iglesia de San Vicente.
 Después de estos actos girará su tradicional visita al Santo Hospital Civil de Santiago.
 El domingo, festividad de Pascua de Resurrección, el Ayuntamiento asistirá corporativamente a la solemne Misa de Pontifical y Bendición Papal que se celebrará en la Santa Iglesia Catedral.
 Radio Requeté de Vitoria tiene el propósito de retransmitir las solemnidades del Jueves y Viernes Santos en la Catedral así como la Misa Pontifical y Bendición Papal del Domingo de Resurrección en nuestro primer templo, y la homilía que este día predicará el Excmo. Prelado.
 Como ya hemos anunciado, esta emisora comienza hoy una serie de conferencias religiosas con motivo de las solemnidades de la Semana Mayor, a las nueve y media de la noche: hoy a cargo del Rvdmo. Presbítero D. Gregorio Ojate; y el lunes, martes y miércoles, por los MM. II. señores don Lucio Asensio, don Luis Miner y don Emilio Enciso respectivamente.

Comunión Pascual en el campo de concentración

Esta mañana ha tenido lugar en el campo de concentración de Vitoria el solemnisimo acto del cumplimiento pascual.
 La ceremonia ha sido emocionantísima, acudiendo todos a recibir al Señor con edificante fervor.
 Mañana se verificará también este acto para los que hoy no pudieron hacerlo.
 A estas Comuniones Pascuales ha precedido una serie de ejercicios espirituales de preparación.

LUIS PANGUA
 Especialidad en toda clase de bocadillos
 Florida, esquina Arca
Coñacs CABALLERO DECANO. MILENARIO

Este mediodía, y con asistencia de Hitler, ha sido botado un nuevo acorazado "Tripliz" de la marina de guerra alemana

Es gemelo al «Bismark» que fué botado recientemente

Berlín.—A mediodía de hoy ha tenido lugar con solemnidad verdaderamente extraordinaria, en los astilleros de la ciudad de Wilhelmshaven la botadura de un nuevo potente acorazado de la Marina de guerra alemana.
 Al acto ha asistido el Fuhrer Canciller del Imperio, Adolfo Hitler, como Comandante Supremo de los Ejércitos germanos, siendo fervorosamente aclamado por la inmensa muchedumbre que se congregó en la estación del ferrocarril a recibirle.
 El acorazado botado este mediodía lleva el nombre de "Von Tirpitz". En la ceremonia del bautizo de este gran acorazado de guerra pronunció un importantísimo discurso el vicealmirante retirado y Consejero Nacional del Imperio Von Trotha. La típica costumbre de romper la botella de champán sobre el casco del acorazado fué realizada por la hija del gran Almirante Von Tirpitz, la señorita Von Hassel.
 El gran buque "Von Tirpitz" es gemelo del recientemente botado acorazado "Bismark". Desplaza 135.000 toneladas y tiene 36 metros de ancho por 241 de largo y de un tirante capaz de siete metros noventa centímetros. Posee ocho cañones de treinta y ocho centímetros en sus torres gemelas y doce cañones menores del quince, así como también una batería de defensas antiáreas.
 El Fuhrer Canciller ha ido acompañado de su escolta y Estado Mayor y de varias personalidades entre ellas las del Comandante del Estado Alemán General Rueder y Comandante Jefe de la Marina de Guerra, coronel Ketel y varios Jefes del Ejército.
 Entre las personas de su séquito figuraba el Jefe de Prensa del Reich, Von Dietrich.
 Después de la botadura del acorazado fué realizado el regreso para su residencia.—(D. N. B.)

En las tradicionales regatas celebradas esta mañana en Londres triunfa el equipo universitario de Cambridge sobre Oxford

Londres.—Esta mañana han tenido lugar las acostumbradas y tradicionales regatas entre los equipos universitarios de las Universidades de Oxford y de Cambridge.
 Las regatas tuvieron lugar en el río Támesis, y fueron presenciadas por una enorme muchedumbre, abundante en elementos estudiantiles, que siguió con crecido interés la interesante prueba anual. Contra lo que suponían los técnicos remeros, ganaron los del equipo de la Universidad de Cambridge que sacaron tres largos de diferencia sobre sus contrarios.—(D. N. B.)

Ecos de Sociedad

VIAJES
 Proveniente de Madrid, donde ha sido liberado del cautiverio marxista por las tropas de Franco, ha pasado por Vitoria con dirección a Aramayona, don Sebastián Rodero.
 De Cestona ha venido la cuita Maestra Nacional de aquella villa guipuzcoana, doña Dionisia Santamaría.
 Para Burgos salió don Juan Estarrosa.
 La distinguida Maestra Nacional de San Vicente Arana doña Sofía Redondo, ha llegado a esta capital al objeto de pasar las vacaciones acompañada de su simpática hija señorita María Jesús Ferrando.
 Ha marchado a Santander, don Juan Endeche.
 Para Espejo, y al objeto de pasar las vacaciones de Semana Santa, se ha trasladado el competente Maestro Nacional de San Vicente Arana, don Jesús Uriarte.
EL EXCMO. SR. D. EDUARDO AUGUSTIN ORTEGA
 Publicáramos en nuestro número de ayer la esquela de defunción del respetable caballero, el Excmo. señor don Eduardo Augustin y Ortega, General del Arma de Caballería, y que moría en la capital de España el pasado día 7 de marzo, víctima de terrible persecución y dautiverio marxista.
 Persona muy queridísima en esta nuestra ciudad, y her-

Ministerio de la Gobernación

Se advierte al público en general que, hasta nueva orden, deberá abstenerse de dirigirse a Burgos para pernoctar o hacer estancia en dicha ciudad, por no existir alojamiento disponible.

OCASION
 Medallas sufragios por la Patria a 23 pesetas
 SALDO de una partida de cubiertos, cazos, cucharones para cocidos, pinzas azucar, cubiertos comer pescado, juegos servir pescado, cafeteras y lecheritas pequeñas propias para Cafés y Bares, etc., etc. Cucharitas café, seis piezas, 5,75. Otras con gran plateado doble, seis piezas, 14 pesetas.
ISASIA, Dato, 24

COMPRO
 Objetos de oro con diamantes o brillantes, pagándolos más que nadie.
 Cadenas plata de ley, con crucifijo plata de ley, a 15 ptas.
 Objetos de plata, cubiertos, monederos, servilleteros, bandejas, etc., etc.
JOYERIA.—ISASIA.—DATO, 24.—VITORIA

Mantón Manila, muy antiguo, fondo negro con flores y pájaros bordados en colores, vale 1.000 pesetas, OCASION, aquí, 480 pesetas
ISASIA, Dato, 24